

# 乌苏里江畔换新颜 同心聚力启新程 饶河县以民为本绘就幸福画卷

□文/摄 杨启坤

乌苏里江畔，寒雾氤氲中透着暖意。在饶河县欣民小区，居民李大爷正带着孙子在新划定的休闲区玩耍，曾经杂乱的楼道如今窗明几净，新增的充电桩让“飞线充电”隐患彻底消失。“以前小区乱停车、堆杂物，现在大家一起商量着治理，住着舒心多了！”这些看得见的变化，正是饶河县以民为本、精耕细作，推动城市治理与民生改善深度融合的生动注脚。

从小南山遗址的玉文化底蕴到珍宝岛精神的红色传承，从乌苏里江的生态画卷到赫哲族的民俗风情，饶河县始终以“必胜的信心、攻坚克难的决心、务实担当的作风”，将民生福祉融入城市发展血脉，在6765平方公里的黑土地上，书写着“上下同心、合力攻坚”的时代篇章，让城市更有温度、生活更有质感。



乌苏里江畔(资料片)。

## 靶向攻坚显决心 细照笃行破难题

“同志，这里的垃圾箱需要及时清运，墙面还有小广告未清理，请尽快整改。”2025年12月18日，饶河县城市治理督查组在城区中心广场实地检查时，当场拍下问题照片，录入整改台账。短短4天，24个重点点位、74个具体问题、11家责任单位，这场“地毯式”督查不走过场、不留死角，彰显了该县攻坚克难的决心。

“城市治理不是做‘表面文章’，而是要啃下硬骨头、解决真问题。”县城治理指挥部负责人介绍，针对督查发现的环境卫生“顽疾”、市容秩序“乱象”，饶河县建立“清单化管理、销号式

## 全民同心聚合力 新风浸润暖人心

“阿姨，这是便民服务宣传资料，您看看，咱们出门遵守交通规则、爱护公共环境，生活才能更舒心！”2025年12月下旬，饶河镇振兴社区网格员王雪梅敲开居民家门，送上宣传资料的同时，耐心倾听群众诉求。三个多月以来，这样的场景在饶河城乡不断上演——3610户居民家庭收到了便民礼包，32条社情民意被精准收集，惠民理念如春风化雨般浸润人心。

政策宣传的广度，决定着民生服务的深度。饶河县构建“线上+线下”立体宣传矩阵，“饶河融媒”抖音、“蜜都饶河”视频号等平台开设民生专栏，57条惠民新闻、16个公益短视频

## 务实担当筑根基 长效机制护发展

“以前过马路总担心车不让，现在有了志愿者引导，司机也主动礼让，心里踏实多了！”在饶河县主要交通路口，市民张女士的感受道出了交通环境改善带来的变化。这背后，是饶河县公安交警与城管部门的协同发力——“定点+巡逻”管控、“教育+处罚”结合，新增的道路隔离栏规范了通行秩序，志愿者的暖心引导软化了执法温度，一套“人防+物防”的长效治理机制，让安全出行成为常态。

城市发展非一日之功，需以务实担当筑牢长效机制。县委社会工作部联合多部门开展“文明交通”志愿服务，草拟《新时代文明实践培

## 初心如磐向未来 幸福底色更鲜亮

从三江平原的黑土沃野到乌苏里江的碧波荡漾，从赫哲故里的民俗风情到小南山下的民生新景，饶河县的城市发展之路，始终贯穿着以人民为中心的发展思想。这里有生态与发展的共生共荣——作为国家级生态示范区，“天然氧吧”，饶河县将环境治理与民生改善相结合，让绿水青山成为群众幸福生活的最美背景；有传统与现代的交相辉映——珍宝岛精神、赫哲族文化与新时代民生实践深度融合，让城市既有“颜值”更有“气质”；更有干部与群众的同心同向——党员干部下沉一线、志愿者主动担当、市

## 友谊县

## 深化服务助力精准就业

□王博

“原本担心找不到适配的技术岗位，没想到就业服务中心直接把匹配好的岗位和探岗视频推到了手机上，实地了解后很快就入职了。”近日，成功入职县域内粮油企业操作员岗位的求职者王先生，对友谊县就业服务中心的精准服务赞不绝口。这一暖心场景，正是友谊县打造“三链融合、沉浸式岗位匹配”全周期服务模式的生动缩影。

针对县域内农业加工、服务业等重点产业用工需求分散、技能要求多元的特点，友谊县就业服务中心创新推出以“一企一档、三维需求图谱”为核心的服务体系，通过与企业建立常态化信息互通机制，为每家重点企业量身定制专属服务档案。工作人员深入企业生产一线，从“岗位技能要求、用工数量周期、薪资福利体系”三个维度系统梳理需求，构建可视化图谱，同时联动本地劳动力技能信息库进行精准比对，清晰标注供需缺口，为精准对接提供科学指引。

友谊县金澳生物质科技开发有限公司出现

用工短缺问题，就业服务中心工作人员得知情况后，第一时间建立档案，梳理岗位技能要求，通过劳动力技能信息库与实时在线简历填报比对，筛选出有相关经验的求职者定向推送。一周时间内，通过精准匹配，文员、后勤、会计等岗位的求职者与企业成功敲定就业意向。

“以前找工作全靠文字描述想象，现在看视频就能知道工作到底做什么、环境怎么样。”经探岗视频全面了解岗位详情后，求职者董女士辞去北京房地产领域的工作，返乡入职该企业媒体宣传岗，顺利完成就业转型。

截至目前，友谊县就业服务中心已为县域32家重点企业建立专属档案，制作沉浸式探岗视频，累计播放量达3万余人次，推送岗位信息1200余条，促成精准匹配就业430余人次。“我们将持续深化‘三链融合’模式，不断完善服务体系，让企业招到合适的人，求职者找到满意的工作，为县域产业发展提供更坚实的人才支撑。”

就业服务中心负责人表示。

## 新春大集亲民惠民年味足

本报讯(王博)近日，友谊县供销超市2026新春年货大集在莲花公园西侧农副产品交易中兴盛大开市，以“一站式购齐、实打惠民”为核心，将年味与春意相融，为全县百姓奉上一场兼具烟火气息与春日暖意的新春盛宴。

走进大集，暖意扑面而来。红彤彤的春联

福字挂满摊位，新鲜水灵的生鲜果蔬、香气扑鼻的腊味干货、琳琅满目的新春好礼整齐陈列，亲民的价格标签格外醒目。东北秧歌扭出红火春意，舞龙狮表演送来吉祥祝福，欢快的锣鼓声与市民的欢声笑语交织，消费抽奖环节更添惊喜，让每一位购物者都能收获满满。

“我们主打惠民利民，就是想让百姓省心省钱过好年，在烟火气中迎接新春。”供销超市店长说。

## 骏马迎春



沿江公园新貌(资料片)。

## 集贤县

## 综合财力迈上新台阶

本报讯(王玉明 王浩宇)2025年，集贤县一般公共预算收入历史性突破10亿元大关，全县综合财力迈上新台阶，有力护航县域经济社会高质量发展。

为筑牢财政资金安全防线、提升使用效能，该县财政局扎实推进财政监督管理各项工作。通过构建完善三方造价咨询框架库，实现预算审核、结算审核等重点项目全覆盖，全年高效完成各类审核项目



为居民区更换线缆(资料片)。



及时清理积雪。



公民道德宣传日活动。



为居民免费理发(资料片)。



丰富多彩的社区活动。

## 饶河县

## 东农实践团调研电商兴农

本报讯(杨启坤)近日，东北农业大学经济管理学院“电商兴农·青春助农”社会实践团来到饶河县，围绕“全国农村电商领跑县”建设，深入电商直播基地、农业生产基地与加工园区开展实地调研，为乡村振兴与电商发展注入高校智慧与青春力量。

实践团深入饶河县电商直播基地，详细了解饶河县电商产业发展情况，并与县电子商务发展中心举行座谈，围绕特色模式进行交流。团队观摩了电商运营全流程，并通过问卷与线上调研收集了从业者反馈。

团队还走访了饶河县反季节蔬菜基地、山野菜种植区、赫津谷物粮食合作社及东北黑蜂产业园区，实地察看特色农产品情况，与负责人进行交流。结合实地调研，实践团对了解的情况进行了梳理总结。此次调研活动为高校与地方的交流提供了机会。实践团表示，将持续关注饶河电商发展，并通过媒体积极宣传饶河特色。

2月5日，“骏马迎春 福满友谊”2026年友谊县新春联欢晚会拉开帷幕，一场汇聚本土风情与时代气息的文化盛宴精彩呈现。节目涵盖歌伴舞、歌曲联唱、少儿舞蹈、情景独唱、器乐合奏等多种形式，兼具思想性、观赏性与互动性，全方位展现友谊县近年来的发展成果与民生幸福图景。

王博摄

## 宝清县

## 专项整治织密生态保护网

本报讯(宁振坤 郭凌霄)近日，宝清县七星河湿地为期三个月的秋冬季专项整治行动圆满收官，共抓获非法进入保护区偷捕人员10名，依法拆除非法搭建窝棚2处，收缴非法运输车辆2台及网具40余条，为“生态宝清”建设再添坚实战果。

该县发挥理论学习中心组示范作用，通过头雁领航定向、雏雁蓄力成长、归雁携智反哺，全年带动开展学习研讨和警示

教育3000余次，选优配强150个村党组织书记实现“一肩挑”全覆盖，举办各类培训班20余期，覆盖近3000名党员干部；创新大学生“红苗计划”，储备309名后备力量破解队伍断层难题；还通过“政商沙龙”等活动特别设置写春联送福字环节，全县上下崇德向善、共建美好家园的强大精神力量。

该县发挥理论学习中心组示范作用，通过头雁领航定向、雏雁蓄力成长